
第19课 俄国、日本的历史转折

一、学习目标 

1．知识要点：1861年改革的主要内容、性质和历史意义。16世纪～19世纪俄国在欧亚两洲扩张的概况。倒幕前日本的政治经济状况；西方列强的入侵；倒幕运动；明治维新的内容及其影响。 

2．能力要求：通过本课学习，提高运用对比方法观察历史事件的能力。对复杂的史事进行简化、概括的能力。用辩证的方法全面分析历史事件的能力。能初步学会运用历史唯物主义观点，正确评价明治维新。

3．通过学习使学生认识沙俄的发展史也是不断侵略扩张的历史。沙俄是最富于侵略性的国家，中国是它侵略的国家之一，启发学生对帝国主义丑恶本质的认识。同时让学生认识捍卫领土、维护和平的根本条件是国家的强大。改革也是解放生产力。以大名、商人、资本家、新兴地主为主体的改革力量，利用人民群众的力量推翻了幕府统治，而后新政府实行了一系列资产阶级性质的改革，使日本逐步走上了发展资本主义的道路。认清明治维新的局限性。由于改革不彻底，保留了大量封建残余，日本强大后迅速走上对外侵略扩张的道路。

二、本课重点和难点 

重点：一是1861年俄国改革及其历史意义；二是日本明治维新及其历史意义。

难点：如何在教材内容简单的情况下，使学生感知这两次改革使日本和俄国社会发生的巨大变化，从而成为本国历史上的重大转折点。二是通过学生探究“俄国1861年改革的进步性和局限性”，教会学生全面、正确地评价历史事件的方法。

【设问导读】

1、由于            的阻碍，到19世纪中期，俄国的            发展缓慢，落后于其他主要资本主义国家。

2、面对严重危机，            年，沙皇            不得不签署            的法令。法令规定，农奴在法律上是“            ”；地主再也不许买卖农奴和干涉他们的            ；农奴在获得            时，可以得到一块份地，但他们必须            这块份地。

3、            是沙皇自上而下实行的            的改革，有利于资本主义的发展，是俄国            上的重大转折点。

4、            世纪中期的日本，仍是            落后的封建国家。            大权旁落，实权掌握在            手中。

5、            年，一支            舰队闯入日本港口，要求谈判“通商”，否则立即向日本开战。第二年，日本被迫在不平等条约上签字，同意            。

6、推翻幕府以后，            实行了一系列资产阶级性质的改革，主要内容有：政治方面，“            ”，加强中央集权；经济方面，允许土地买卖，引进            ，鼓励发展            ；社会生活方面，提倡“                  ”，即向欧美学习，努力发展            。这些改革是在            年间进行的，因此被称为“            ”。

7、明治维新使日本走上发展资本主义道路，摆脱了沦为            国家的命运，是日本历史的重大            。

【学法点拨】
【透析1】对俄国农奴制改革要明确以下二个方面内容：一方面俄国资本主义工业有了初步发展，但与其他主要资本主义国家相比，还非常落后；另一方面农奴制的严重阻碍还表现在农奴没有自由，使资本主义工业缺乏大量的自由劳动力；还有沉重的封建剥削下，农奴无力购买工业品，影响国内市场的扩大。

【透析2】理解并掌握1861年改革的主要内容：农奴成为“自由人”，获得“解放”时有一块份地，但须出钱赎买。

注意结合教材中的材料和农奴制阻碍资本主义发展的具体表现来理解改革的内容，体会改革在消除资本主义发展障碍方面的作用。切实感受改革的进步性。

【透析6】简单了解倒幕运动的经过，结合阅读教材，知道倒幕运动取得了胜利，明治天皇政府才得以颁布维新诏书即可。

【透析7】识记明治维新的主要内容：政治、经济、社会生活三个方面所实行的具体措施。

注意结合教材叙述，大小字材料和插图，理解每一项措施的含义和作用。可涉猎下列方面：①改革从哪些方面着手，具体措施是什么？②这些改革措施分别起到了什么作用？③改革使日本社会产生了哪些深刻变化？这样理解掌握明治维新的主要内容就容易了。

【研究主题】
一、探索题

1、读下列四幅图片，然后回答问题。
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图A                图B                 图C                    图D

（1）图A、B反映的是什么历史事件？在日本产生了什么影响？

（2）图C、D与图A、B有没有关系？简要说明理由。

（3）图C、D反映了日本历史上哪一次改革？图C、D反映出改革的主要内容和意义各是什么？

2、阅读下列材料

材料一：诸位深信，凡能够维护地主利益的措施，都一一地做到了。

——沙皇亚历山大二世

材料二：农民获得“自由”的时候，已被剥夺得一干二净。

——列宁

（1）材料一和材料二所反映的是俄国历史上哪一历史事件？该事件发生于何时？

（2）这一历史事件的主要内容是什么？起到了什么作用？

（3）如何评价这一历史事件？

3、阅读下表的相关资料，然后回答问题

	
	
	明治维新
	戊戌变法

	时

代

背

景
	国内
	列强入侵激化了国内矛盾；统治阶级内部分化，幕府陷于极端孤立地
	清政府对内依靠汉族官僚地主，对外妥协退上，共同绞杀人民革命。守旧势力很强大



	
	国际
	世界处于自由竞争资本主义时期
	世界资本主义向帝国主义阶段过渡，并开始瓜分中国

	领导者
	具有革新精神的中下级武士
	有资产阶级倾向的知识分子、士大夫

	参加者
	反幕府的强藩、广大农民和市民、商人、手工业者
	依靠没有实权的皇帝、联合少数官僚

	改

革

措

施
	政治方面
	废藩置县，加强中央集权
	允许官民上书言事

	
	经济方面
	允许土地自由买卖，引进西方技术，发展近代企业
	奖励农、工、商业的发展；兴办商会、农会等民间团体；改革财政，编制预算决算

	
	社会生活方面
	提倡“文明开化”，努力发展教育
	设立中小学堂，京师大学堂；准许设报馆，奖励科学著作和发明

	
	军事方面
	实行征兵制，建立近代化军队
	精练陆军，扩建海军


回答：

（1）明治维新和戊戌变法各发生于保时？

（2）两次改革的结果相同吗？各是怎样？

（3）试比较两次改革结果不同的原因。

【达标检测】

A级  基础训练(小试牛刀)
一、选择题：在每小题所列的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、16世纪中期，俄国盛行（    ）

A、资本主义制度    B、农奴制   C、社会主义制度    D、奴隶制度

2、宣布废除农奴制的俄国沙皇是（    ）

A、尼古拉一世     B、彼得大帝    C、亚历山大一世   D、亚历山大二世

3、俄国宣布废除农奴制是在（    ）

A、1860年       B、1861年       C、1862年       D、1864年

4、19世纪掌握日本实权的是（    ）

A、天皇      B、幕府将军      C、大名         D、武士

5、最早闯入日本港口，要求谈判“通商”的舰队是哪个国家的？（    ）

A、美国       B、英国      C、法国         D、俄国

6、日本被迫同意开放港口，在不平等条约上签字是在（    ）

A、1851年      B、1853年      C、1854年       D、1861年

7、日本倒幕力量的领导阶级是（    ）
A、资产阶级     B、天皇       C、大名      D、中下级武士

8、19世纪中期，资本主义性质的革命或改革不包括（    ）

A、 美国南北战争   B、俄国废除农奴制

  C、日本明治维新   D、中国太平天国运动

B级 能力检测(登高望远)

一、择题：在每小题所列的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、俄国废除农奴制的主要原因是（    ）

A、沙皇不喜欢农奴的存在       B、农奴制阻碍了俄国资本义的发展

C、农奴制提高了农民的积极性   D、地主阶级的反对

2、美国舰队最早闯入日本港口是在（    ）

A、1853年    B、1854年     C、1855年    D、1861年

3、明治维新新前的统治阶级包括（    ）

①天皇   ②将军    ③大名  ④武士

A、①②③       B、②③④       C、①③④       D、①②③④

4、俄国废除农奴制改革和日本明治维新相同点不包括（    ）

A、都有利于资本主义的发展      B、都保留了大量封建残余

C、都摆脱了沦为半殖民地的危机  D、都是历史发展的转折点

5、1861年改革中，农奴“解放”时，可以得到一块份地，这块份地是（    ）

A、沙皇赏赐的    B、地主分给的   C、政府低价卖的  D、农奴出钱赎买的

6、19世纪中期，政府提倡：盖洋楼、吃西餐、穿西服，改变传统发型的是下列哪国政府？（    ）

A、沙皇俄国    B、日本明治政府     C、大清政府    D、中华民国政府

二、材料解析题：

7、阅读下列材料
材料一  亚历山大二世在俄国国务会议最后审查改革方案时说：“诸位会深信，凡能够维护地主利益，都一一地做到了。”

材料二  明治维新领导人之一的大久保利通曾说过：“大凡国之贫弱，决定于人民之贫富；人民之贫富则系于特产之多寡，而物产之多又起因于是否鼓励人民之工业。”

（1）材料一反映出亚历山大二世改革的目的是什么？

（2）材料二，反映了大久保利通怎样的经济思想？明治政府为此采取哪些重要措施？

（3）依据上述你可以得到哪些结论？

三、问答题

8、发生于19世纪中后期的日本明治维新与发生于19世纪末的中国戊戌变法，为什么一个成功，一个失败？试分析其中的原因。

答案
A级  基础训练(小试牛刀)

1、B   2、D  3、B  4、B   5、A   6、C   7、D   8、D

B级能力检测(登高望远)
1、B  2、A  3、D  教材插图中有明确指明。4、C   选项A、B、D都是两次改革的相同之处。5、D  教材在改革的主要内容中有明确说明。6、B  选项A、C没有明确说明显然是错误的，选项D曾主张穿西服等但在时间范围上不符合要求，中华民国是20世纪初。
7、（1）目的：亚历山大二世的改革是维护贵族地主的利益。（2）思想：政府应鼓励人民发展工业，以增强国力，实现国家强盛。措施：允许土地买卖，引进西方技术，鼓励发展近代工业。（3）亚历山大二世的改革虽然有利于资本主义的发展，但是不彻底，带有大量封建残余。明治维新：改变了封建落后的状况，走上了资本主义道路，摆脱了民族危机，成为亚洲强国。
8、戊戌变法和明治维新成败的原因比较：①社会背景：日本方面——人民反抗持续而猛烈；新兴的阶级力量相对较强；统治阶级内部发生较大分化。中国方面——资本主义生产关系发展很不充分；封建统治者与帝国主义勾结，封建势力比较强大。②领导力量：日本——中下级武士拥有较大武装力量，通过武装倒幕使天皇掌握实权，改革的阻力相对薄弱。中国——改良派不能发动群众，寄希望于毫无实权的皇帝，虽然颁布一系列改革诏书，但根本无法实施。③国际环境：日本——明治维新期间，世界处于自由资本主义时期，争夺殖民地高潮还未形成。西方列强正加紧侵略中国客观上也为日本发展资本主义提供了一个有利的国际环境。中国——维新变法期间资本主义进入帝国主义阶段，迫切需要开拓原料产地和产品倾销市场，掀起了瓜分中国的狂潮，在这样的情况下变法图强，为帝国主义所不容。

